



## साहित्य का समाज पर प्रभाव

संजीव कुमार

शिक्षक सरकार। प्राथमिक विद्यालय बेला, तहसील नादौन जिला हमीरपुर (हि.प्र.), भारत

### सारांश

समाज पर साहित्य का बहुत गहरा प्रभाव पड़ता है। साहित्य समाज को प्रगति पथ पर ले जाने का मार्ग प्रशस्त करती है, साहित्य समाज को नई दिशा -धारा देने का ताकत रखती है। साहित्य का सही स्वरूप आज समाज की आवश्यकता बन गयी है साहित्य के माध्यम से लोगों की विचारधारा व जीवनशैली दोनों बदल सकती है समाज को यदि नया बनाना है तो हमें इसकी मूलभूत इकाई मनुष्य के मस्तिष्क को नये सिरे से ढालना होगा। जैसे विचार होते हैं वैसे कर्म व्यक्ति करता है और विचारों का रुझान किधर चल रहा है यह समाज का वातावरण देखकर समझा जा सकता है। समाज पर साहित्य का बहुत गहरा प्रभाव पड़ता है। साहित्य समाज को प्रगति पथ पर ले जाने का मार्ग प्रशस्त करती है, साहित्य समाज को नई दिशा -धारा देने का ताकत रखती है। साहित्य का सही स्वरूप आज समाज की आवश्यकता बन गयी है साहित्य के माध्यम से लोगों की विचारधारा व जीवनशैली दोनों बदल सकती है। हिटलर ने इसी माध्यम से अपने अनुकूल वातावरण तैयार कर नाजीवाद के बीज बोए, लोकमान्य तिलक का मराठा केसरी भी इसका उदाहरण है। सही जीवन का शिक्षण साहित्य के माध्यम से दिया जा सकता है। लेकिन यदि पुस्तक प्रकाशन सोदेश्य न हो, दिशाहीन हो तो वह लोकंजन को कुत्सित दिशा में भी मोड़ सकता है इसलिए ऐसे प्रकाशन पर रोकथाम की व्यवस्था होनी चाहिए जो विनोद के नाम पर कामुकता भड़काते हैं।

**मुख्य बिंदु:** साहित्य , लोकंजन , अभिव्यक्ति , सांस्कृतिक

### प्रस्तावना :

साहित्य वह सशक्त माध्यम है, जो समाज को व्यापक रूप से प्रभावित करता है। यह समाज में प्रबोधन की प्रक्रिया का सूत्रपात करता है। लोगों को प्रेरित करने का कार्य करता है और जहाँ एक ओर यह सत्य के सुखद परिणामों को रेखांकित करता है, वहीं असत्य का दुखद अंत कर सीख व शिक्षा प्रदान करता है। अच्छा साहित्य व्यक्ति और उसके चरित्र निर्माण में भी सहायक होता है। यही कारण है कि समाज के नवनिर्माण में साहित्य की केंद्रीय भूमिका होती है। इससे समाज को दिशा-बोध होता है और साथ ही उसका नवनिर्माण भी होता है। साहित्य समाज को संस्कारित करने के साथ-साथ जीवन मूल्यों की भी शिक्षा देता है एवं कालखंड की विसंगतियों, विद्रूपताओं एवं विरोधाभासों को रेखांकित कर समाज को संदेश प्रेषित करता है, जिससे समाज में सुधार आता है और सामाजिक विकास को गति मिलती है।

साहित्य में मूलतः तीन विशेषताएँ होती हैं जो इसके महत्व को रेखांकित करती हैं। उदाहरणस्वरूप साहित्य अतीत से प्रेरणा लेता है, वर्तमान को चित्रित करने का कार्य करता है और भविष्य का मार्गदर्शन करता है। साहित्य को समाज का दर्पण भी माना जाता है। हालाँकि जहाँ दर्पण मानवीय बाह्य विकृतियों और विशेषताओं का दर्शन कराता है वहीं साहित्य मानव की आंतरिक विकृतियों और खूबियों को चिह्नित करता है। सबसे महत्वपूर्ण बात यह है कि साहित्यकार समाज में व्याप्त विकृतियों के निवारण हेतु अपेक्षित परिवर्तनों को भी साहित्य में स्थान देता है। साहित्यकार से जिन वृहत्तर अथवा गंभीर उत्तरदायित्वों की अपेक्षा रहती है उनका संबंध केवल व्यवस्था के स्थायित्व और व्यवस्था परिवर्तन के नियोजन से ही नहीं है, बल्कि उन आधारभूत मूल्यों से है जिनसे इनका निर्णय होता है कि वे वांछित दिशाएँ कौन-सी हैं, और जहाँ इच्छित परिणामों और हितों की टकराहट दिखाई पड़ती है, वहाँ पर मूल्यों का पदानुक्रम कैसे निर्धारित होता है?

समाज के नवनिर्माण में साहित्य की भूमिका के परीक्षण से पूर्व यह जानना आवश्यक है कि साहित्य का स्वरूप क्या है और उसके समाज दर्शन का लक्ष्य क्या है? **हितेन सह इति सष्टिमूह तस्याभावः साहित्यम्।** यह वाक्य संस्कृत का एक प्रसिद्ध सूत्र-वाक्य है जिसका अर्थ होता है साहित्य का मूल तत्त्व सबका हितसाधन है। मानव अपने मन में उठने वाले भावों को जब लेखनीबद्ध कर भाषा के माध्यम से प्रकट करने लगता है तो वह रचनात्मकता ज्ञानवर्धक अभिव्यक्ति के रूप में साहित्य कहलाता है। साहित्य का समाजदर्शन शूल-कंटों जैसी परंपराओं और व्यवस्था के शोषण रूप का समर्थन करने वाले धार्मिक नैतिक मूल्यों के बहिष्कार से भरा पड़ा है। जीवन और साहित्य की प्रेरणाएँ समान होती हैं। समाज और साहित्य में अन्योन्याश्रित संबंध होता है। साहित्य की पारदर्शिता समाज के नवनिर्माण में सहायक होती है जो खामियों को उजागर करने के साथ उनका समाधान भी प्रस्तुत करती है। समाज के यथार्थवादी चित्रण, समाज सुधार का चित्रण और समाज के प्रसंगों की जीवंत अभिव्यक्ति द्वारा साहित्य समाज के नवनिर्माण का कार्य करता है।

साहित्य समाज की उन्नति और विकास की आधारशिला रखता है। इस संदर्भ में अमीर खुसरो से लेकर तुलसी, कबीर, जायसी, रहीम, प्रेमचंद, भारतेन्दु, निराला, नागार्जुन तक की श्रृंखला के रचनाकारों ने समाज के नवनिर्माण में अभूतपूर्व योगदान दिया है। व्यक्तिगत हानि उठाकर भी उन्होंने शासकीय मान्यताओं के खिलाफ जाकर समाज के निर्माण हेतु कदम उठाए। कभी-कभी लेखक समाज के शोषित वर्ग के इतना करीब होता है कि उसके कष्टों को वह स्वयं भी अनुभव करने लगता है। तुलसी, कबीर, रैदास आदि ने अपने व्यक्तिगत अनुभवों का समाजीकरण किया था जिसने आगे चलकर अविकसित वर्ग के प्रतिनिधि के रूप में समाज में स्थान पाया। मुंशी प्रेमचंद के एक कथन को यहाँ उद्धृत करना उचित होगा, “**जो दलित है, पीड़ित है, संत्रस्त है, उसकी साहित्य के माध्यम से हिमायत करना साहित्यकार का नैतिक दायित्व है।**”

प्रेमचंद का किसान-मजदूर चित्रण उस पीड़ा व संवेदना का प्रतिनिधित्व करता है जिनसे होकर आज भी अविकसित एवं शोषित वर्ग गुजर रहा है। साहित्य में समाज की विविधता, जीवन-दृष्टि और लोककलाओं का संरक्षण होता है। साहित्य समाज को स्वस्थ कलात्मक ज्ञानवर्धक मनोरंजन प्रदान करता है जिससे सामाजिक संस्कारों का परिष्कार होता है। रचनाएँ समाज की धार्मिक भावना, भक्ति, समाजसेवा के माध्यम से मूल्यों के संदर्भ में मनुष्य हित की सर्वोच्चता का अनुसंधान करती हैं। यही दृष्टिकोण साहित्य को मनुष्य जीवन के लिये उपयोगी सिद्ध करते हैं।

उन्नीसवीं एवं बीसवीं शताब्दी को भारतीय साहित्य के सांस्कृतिक एवं समाज निर्माण की शताब्दी कहा जा सकता है। इस शताब्दी ने स्वतंत्रता के साथ-साथ समाज सुधार को भी संघर्ष का विषय बनाया। इस काल के साहित्य ने समाज जागरण के लिये कभी अपनी पुरातन संस्कृति को निष्ठा के साथ स्मरण किया है, तो कभी तात्कालिक स्थितियों पर गहराई के साथ चिंता भी

अभिव्यक्त

की।

आठवें दशक के बाद से आज तक के काल का साहित्य जिसे वर्तमान साहित्य कहना अधिक उचित होगा, फिर से अपनी सांस्कृतिक जड़ों से जुड़कर समाज निर्माण की भूमिका को वरीयता के साथ पूरा करने में जुटा है। वर्तमान

साहित्य मानव को श्रेष्ठ बनाने का संकल्प लेकर चला है। व्यापक मानवीय एवं राष्ट्रीय हित इसमें निहित हैं। हाल के दिनों में संचार साधनों के प्रसार और सोशल मीडिया के माध्यम से साहित्यिक अभिवृत्तियाँ समाज के नवनिर्माण में अपना योगदान

अधिक सशक्तता से दे रही हैं। हालाँकि बाजारवादी प्रवृत्तियों के कारण साहित्यिक मूल्यों में गिरावट आई है परंतु अभी भी स्थिति नियंत्रण में है।

आज आवश्यकता है कि सभी वर्ग यह समझें कि साहित्य समाज के मूल्यों का निर्धारक है और उसके मूल तत्वों को संरक्षित करना जरूरी है क्योंकि साहित्य जीवन के सत्य को प्रकट करने वाले विचारों और भावों की सुंदर अभिव्यक्ति है।

लेखक महादेवि वर्मा, हरिशंकर परसाइ और भीष्म साहनी के कई लेख विध्यालयों के पाठ्यपुस्तकों में पाइ जा सकती हैं। भीष्म साहनी के 'चीफ की दावत' से छात्रों को वृद्ध माता-पिता और दूसरे रिश्तेदारों को सम्मान और आदर से व्यवहार करने की सीख मिलती है। साहित्य पढ़ाने से हिन्दी भाषा का प्रयोग होगा जिस्से हमारी संस्कृति की रक्षा भी होगी। इस तरह से साहित्य का प्रभाव नई पीढ़ी पर हमेशा रहेगा।

वर्तमान में मीडिया समाज के लिए मज़बूत कड़ी साबित हो रहा है। समाचार-पत्रों की प्रासंगिकता सदैव रही है और भविष्य में भी रहेगी। मीडिया में परिवर्तन युगानुकूल है, जो स्वाभाविक है, लेकिन भाषा की दृष्टि से समाचार-पत्रों में गिरावट देखने को मिल रही है। इसका बड़ा कारण यही लगता है कि आज के परिवेश में समाचार-पत्रों से साहित्य लुप्त हो रहा है, जबकि साहित्य को समृद्ध करने में समाचार-पत्रों की महती भूमिका रही है, परंतु आज समाचार-पत्रों ने ही स्वयं को साहित्य से दूर कर लिया है, जो अच्छा संकेत नहीं है। आज आवश्यकता है कि समाचार-पत्रों में साहित्य का समावेश हो और वे अपनी परंपरा को समृद्ध बनाएं। वास्तव में पहले के संपादक समाचार-पत्र को साहित्य से दूर नहीं मानते थे, बल्कि त्वरित साहित्य का दर्जा देते थे। अब न उस तरह के संपादक रहे, न समाचार-पत्रों में साहित्य के लिए स्थान। साहित्य मात्र साप्ताहिक छपने वाले सप्लीमेंट्स में सिमट गया है। समाचार-पत्रों से साहित्य के लुप्त होने का एक बड़ा कारण यह भी है कि अब समाचार-पत्रों में संपादक का दायित्व ऐसे लोग निभा रहे हैं, जिनका साहित्य से कभी कोई सरोकार नहीं रहा। समाचार-पत्रों के मालिकों को ऐसे संपादक चाहिए, जो उन्हें मोटी धनराशि कमाकर दे सकें। समाचार-पत्रों को अधिक से अधिक विज्ञापन दिला सकें, राजनीतिक गलियारे में उनकी पहुंच बढ़ सके।

## निष्कर्ष

इस सबके बीच कुछ समाचार-पत्र ऐसे भी हैं, जो साहित्य को संजोए हुए हैं। साहित्य की अनेक पत्रिकाएं भी प्रकाशित हो रही हैं, परंतु उनके पास पर्याप्त संसाधन न होने के कारण उन्हें आर्थिक समस्याओं का सामना करना पड़ता है। साहित्य ने सदैव राष्ट्र और समाज को नई दिशा देने का कार्य किया है। साहित्य जनमानस को सकारात्मक सोच तथा लोककल्याण के कार्यों के लिए प्रेरणा देने का कार्य करता है। साहित्य के विकास की कहानी मानव सभ्यता के विकास की गाथा है, इसलिए यह अति आवश्यक है कि साहित्य लेखन निरंतर जारी रहना चाहिए, अन्यथा सभ्यता का विकास अवरुद्ध हो जाएगा।

लेखक महादेवि वर्मा, हरिशंकर परसाइ और भीष्म साहनी के कई लेख विध्यालयों के पाठ्यपुस्तकों में पाइ जा सकती हैं। भीष्म साहनी के 'चीफ की दावत' से छात्रों को वृद्ध माता-पिता और दूसरे रिश्तेदारों को सम्मान और आदर से व्यवहार करने की सीख मिलती है। साहित्य पढ़ाने से हिन्दी भाषा का प्रयोग होगा जिस्से हमारी संस्कृति की रक्षा भी होगी। इस तरह से साहित्य का प्रभाव नई पीढ़ी पर हमेशा रहेगा।

## संदर्भ :

- 1 प्रेमचन्द , कुछ विचार - साहित्य का उद्देश्य
- 2 हिन्दी - उद्ग विकास और स्वरूप; अष्टम संस्करण

3 भाषा विज्ञान कोश, डॉ० भोलानाथ तिवारी, पूर्ववत्

4 <http://www.hindigrammar.in/Prmukh>

5 "संग्रहीत प्रति": मूल से 4 जनवरी 2018 को पुरालेखित. अभिगमन तिथि 21 दिसंबर 2017

